

非遗活化视域下滩头年画技艺活态传承路径研究

袁恩希 刘莹

西安翻译学院，陕西西安，710105；

摘要：本文聚焦于国家级非遗项目湖南滩头年画，深入探讨其技艺传承所面临的现实挑战与时代机遇。本文进一步提出了具体的活化路径构想，包括利用数字手段实现技艺的永续保存与创意传播，通过跨界合作培育新一代传承力量，推动年画元素与现代设计及文旅产业的深度融合，并最终使其重新扎根于社区与日常生活。本研究旨在为滩头年画探寻一条可持续的传承发展之路，同时也为同类非遗项目的活化实践提供有益的参照与启示。

关键词：非物质文化遗产；滩头年画；活态传承；非遗活化；传承路径

DOI：10.64216/3080-1516.26.02.036

引言

滩头年画，这一诞生于湖南隆回县滩头镇的民间艺术瑰宝，以其古拙夸张的造型、火辣艳丽的色彩和质朴浓郁的乡土气息，在中华年画体系中独树一帜。自明末清初发轫，至民国初年达至鼎盛，其影响远播海外。2006年，滩头年画被列入首批国家级非物质文化遗产名录，标志着其无可替代的文化与艺术价值获得了国家层面的认定。然而，光环之下，隐忧深重。与许多传统手工艺一样，滩头年画也不可避免地遭遇了传承主体老龄化、市场需求锐减、技艺记录方式滞后、文化生存土壤变迁等多重挑战。传统的“传内不传外”师承模式，在当下社会结构中显得力不从心，单纯依靠政府补贴与有限展览的静态保护难以从根本上扭转其边缘化的趋势。

在当代社会快速变迁的背景下，如何让珍贵的非物质文化遗产“活”在当下，而非静静地留存于档案之中，已成为一项紧迫的文化课题。滩头年画的传承不应是怀旧式的挽留，而应是面向未来的激活，这需要一套整合文化保育、技术赋能、教育传播、产业创新与社会参与等多维度的综合性策略。本研究将结合实地调研成果与既有文献，力图构建一个既扎根于滩头年画文化基因，又充分对接当代社会需求与审美语境的活态传承框架，旨在超越对滩头年画技艺本身进行现象描述或问题罗列的层面，转而深入探寻其实现活态传承的系统性路径，以期为其在新时代的存续与发展注入可持续的活力，也为更广泛意义上的非遗保护与传承实践提供理论思考与实践参考。

1 滩头年画技艺的传承现状与多维困境

若要为滩头年画探寻切实可行的活化之路，首先必须对其所处的现实境遇进行清醒而深入的审视。昔日的滩头镇，年画作坊曾多达百余家，工匠逾三千，年产量

数千万张，一片繁荣景象。然而，历史的流转与社会经济的剧变，使得这份辉煌逐渐褪色，技艺的传承步入了一条布满荆棘的道路。

首要挑战是传承主体的断层与老龄化。技艺传承本是人的传承。以往，这门手艺能支撑家庭与社群生活；如今，其工序繁复，从造纸、刻版到套色、开脸等二十余道全凭手工，环境辛苦且经济效益微薄。面对多元职业选择，年轻一代多外出务工，而非继承这份需极大耐心却收入菲薄的手艺。虽有少数“90后”、“95后”因家庭或个人情怀回归，但相较于庞大缺口，他们犹如星火，尚未成燎原之势。现有代表性传承人数量稀少且年事已高，传承链条已然脆弱。

其次，滩头年画赖以生存的市场基础正在急剧萎缩。年画与传统年节习俗、居住形态及信仰观念深度绑定。城市化推进、居住环境改变、西方节日冲击及审美趣味变迁，使得年画从许多家庭的“必需品”变为“装饰品”乃至“陌生品”。其传统题材、艺术风格与现代家居环境及年轻消费者需求出现明显错位。需求疲软导致生产萎缩、作坊难继，形成“市场小-收入低-无人学-技艺衰”的恶性循环。相关研究尖锐地指出，部分传承人迫于生计，甚至需要依靠其他工作来维持生活，无法全身心投入技艺的钻研与传承，这无疑让本已严峻的形势雪上加霜^[1]。

再者，技艺保存与传播方式存在局限。传承长期依赖师徒口传心授与亲身示范，虽亲切却易因传承人离去而致技艺细节永久丢失。研究中提到，过去的传承往往是“传内不传外”，且缺乏系统的影像记录，许多精妙的工艺诀窍仅存在于传承人的肌肉记忆与个体经验中，难以被完整、精准地转化为可广泛传播与学习的知识体系。这种封闭性与不可复制性，极大地限制了技艺传播的广度与效率，也增加了保护工作的风险^[3]。

此外，滩头年画赖以生存的文化生态正在变迁。滩头年画的独特魅力，离不开本地特产的土纸、矿物颜料、雕版木材及配套的造纸、制色等手工艺。随着相关产业衰落，如高质量土纸生产难以为继，年画的物质基础正在松动。更深层的是文化生态变化：老街风貌改变、传统年俗氛围淡化，使年画失去了鲜活的文化语境与情感寄托，有从民俗实践沦为纯粹审美对象的危险。研究注意到，在创新开发过程中，若不能深入理解文化内涵，容易陷入简单图案搬运的窠臼，导致产品与载体脱节，无法真正打动人心^[1]。

滩头年画的传承困境是一个由传承主体、市场需求、记录方式和文化生态等多重因素交织构成的复杂系统。这些因素相互关联、彼此加剧。因此，任何有效的活化策略，都必须具备系统性与整体性视角，针对多维度挑战提出协同并进的解决方案。

2 非遗活化视域下滩头年画传承的核心价值重估

滩头年画的保护与活化，源于其蕴含的超越时空的核心价值。活化工作本质是对这些价值的重新发现、阐释与赋能，唯有明晰价值，行动方能有的放矢，避免在创新中迷失根本。

首先，是其深厚且独特的文化历史价值。滩头年画是湘中梅山文化与楚文化交融的生动产物，不仅是艺术创作，更是地方历史、民间信仰、伦理观念和民俗生活的图像志。无论是门神承载的镇宅护佑心理，《老鼠娶亲》蕴含的幽默智慧与自然观察，还是《和气致祥》表达的对和谐生活的向往，都是中华民族集体情感与精神世界的重要组成。其古拙造型、火辣色彩与独特构图，构成了无可替代的视觉语言体系。保护活化滩头年画，即是保护一方水土的文化记忆与身份认同，是在全球化背景下守护文化多样性的关键一环。

其次，是其潜在的经济产业价值。恰当引入市场机制，实现“生产性保护”，是其活态传承的重要动力。年画丰富的视觉元素、吉祥寓意和工艺特色，为文创产业提供了灵感的宝库。通过现代设计转换，其元素可融入文具、家居、服饰、数字内容等领域，创造出兼具文化底蕴与现代审美实用需求的产品。这种开发不仅能产生经济效益反哺传承，更能通过产品载体让年画融入日常生活，在消费中完成文化传播与认同建构。有研究所探讨的“校企协同、文旅融合”模式，更是将年画与地方旅游、教育研学等产业深度结合，拓展其价值实现的边界，形成“以用促保、以保带用”的良性循环^[2]。

最后，是其重要的社会教育价值。在物质丰裕的

当下，社会对精神滋养、情感连接与审美教育的需求日益增长。年画制作所体现的匠心精神——对材料、工序与艺术效果的极致专注，正是倡导专注、对抗浮躁的生动教材。通过传习所、研学体验、工作坊等形式，让公众尤其是青少年亲手触摸、尝试刷印，不仅能传授技艺，更能传递背后的沉静与专注。有研究提出的搭建美育推广平台的构想，正是将年画作为美育资源，培养公众的审美能力与文化自信^[3]。这种参与式、体验式的传承，让非遗从“他者的知识”转变为“亲身的经历”，极大地增强了文化传承的感染力与持久性。

对滩头年画的活化，远不止于挽救一门手艺，更是为了激活其承载的文化基因，释放当代能量。它关乎历史延续、文化繁荣、经济活力与社会精神构筑。重新审视并高扬这些核心价值，是一切活化路径的基石与导向。

3 走向活态传承：滩头年画技艺的多元路径构建

基于对困境的剖析与价值的重估，滩头年画的传承必须转向一种积极的、开放的、系统性的“活态”模式。这意味着要打破封闭的传承体系，引入多元力量，利用多种手段，在动态发展中寻求平衡与新生。以下将从几个相互关联的层面，探讨构建其活态传承的多元路径。

3.1 数字化保护与创新传播的深度融合

在信息时代，数字技术为非遗的永久保存与广泛传播提供了强大工具。对于滩头年画，活化工作可重点从两方面展开：一是系统性开展全流程数字化建档。利用高精度扫描、3D建模等技术，对代表性作品、雕版工具及传承人的完整制作过程进行高清记录与立体保存，建立权威的“数字档案库”。此举既能弥补口传心授的不足，为后世留存精准技艺范本，也可为研究与创作提供核心数据资源。二是以数字技术驱动创新传播。超越保存功能，开发基于年画元素的互动程序、沉浸式数字展览及线上课程，通过游戏化、场景化方式传播技艺与故事。借助AI开发“照片转年画风格”等轻应用，可大幅降低公众参与门槛。同时，积极运用社交媒体与短视频平台，由传承人主动讲述背后的文化与故事，从而有效触达年轻群体，构建新的文化连接。

3.2 教育传承与跨界人才培养的系统推进

解决“人”的问题是活态传承的根本。一方面，需深化“非遗进校园”体系，超越零散的讲座或展览，与中小学、职业院校及高校合作开发系统课程或特色专业。可借鉴“校企协同”模式，推动高校的科研设计力量参与年画创新，并由职业院校定向培养既懂技艺又具现代

技能的年轻传承人。同时通过设立奖学金、提供实习与创业支持等方式，激励年轻人投身其中。另一方面，必须打破传承壁垒，积极吸引设计师、策展人、媒体与营销专家等跨界人才。正如石孟鑫团队的实践所示，外部力量与传承人合作，能更有效地推动传统元素的当代转译，创造出兼具文化深度与市场吸引力的产品。建立开放工作坊、创意营地或艺术家驻地计划，促进传承人与各领域创作者的交流碰撞，是激发创新、培养复合人才的有效途径。

3.3 文创开发与产业融合的生态化拓展

文创产品是连接传统文化与现代生活的重要桥梁，但其开发需超越简单的“图案粘贴”阶段。研究提示我们，成功的文创应是对文化内涵的深度挖掘与创造性转化^[4]。这意味着要深入挖掘滩头年画的色彩、造型与吉祥寓意，并将其与当代生活方式、审美趋势及工艺材料相融合。产品形态可多样化，例如开发让用户亲手刻印的体验套装、与知名品牌联名以拓宽市场，或创作适用于现代家居的装饰版画、数字藏品等。此外，需将文创开发融入更大产业生态：结合旅游业，打造年画主题研学路线、体验工坊与主题民宿，使游客可看、可玩、可买、可学；对接乡村振兴，带动本地造纸、雕刻等手工业复苏，逐步形成特色产业集群。

3.4 社区参与与文化生态的整体性营造

非遗的生命力最终来源于其赖以生长的社区与文化土壤。活化滩头年画，必须让其重新“回家”，重新嵌入社区生活。一方面，要支持和鼓励传承人在本地开展传习活动，培养社区内部的爱好者与后继者，让技艺在乡土环境中自然延续。另一方面，可以通过社区营造的方式，复兴与年画相关的节庆活动、民俗仪式。例如，在春节期间组织年画张贴仪式、主题庙会，让年画重新成为年俗的有机部分。同时，注重对滩头镇历史街区的保护与活态利用，在改善居民生活环境的同时，保留其传统风貌与文化氛围，使年画作坊、展示空间与社区生活空间融为一体。欧阳秋子强调，保护年画必须同时保护其相关的传统工艺、生存环境和年俗文化，这是一种整体性的保护观。只有当滩头年画重新成为社区居民文化认同与情感寄托的一部分，其活态传承才拥有了最坚实、最持久的基础。

4 结语

滩头年画的未来，不在于将其封存为历史的标本，而在于如何让那抹源自湘中大地的浓烈色彩，重新流淌进今天的生活脉搏之中。这项承载着数百年民间智慧的艺术，其活态传承是一场需要敬畏与创意并重的深刻转化——它呼唤我们深植于本真性的文化根脉，同时勇敢地借助数字技术、教育创新、产业融合与社区滋养等多重力量，为其搭建一个动态而坚韧的生态系统。尽管前路不乏挑战，但来自各方的点滴努力正汇聚成流：政策的扶持、学界的探索、传承人的坚守，以及年轻一代与跨界力量的加入，都在默默唤醒这门古老技艺的内在生命力。只要我们始终秉持技艺与生活相融、保护与发展共进的原则，滩头年画便能超越时间，不再仅是馆藏中的记忆，而成为可触摸、可共鸣、可延续的当代文化风景，为非遗的生生不息贡献一份独特的“滩头经验”。

参考文献

- [1] 李韧.非遗保护视野下的滩头年画文创产品创新设计研究[J].天工, 2024(6): 48-50.
- [2] 王平.以融合发展模式助推湖南滩头年画可持续发展的策略[J].智库时代, 2019(44): 134-135.
- [3] 叶苏漫.数字技术赋能滩头年画的活态传承模式转型[J].东方收藏, 2024(10): 150-152
- [4] 宁丹华,王健.现代审美语境下滩头年画图案的传承与创新研究[J].ArtandDesign, 2018, 12: 132-133.
- [5] 刘帅.AIGC 视角下滩头年画文创设计与数字化推广策略[J].美术教育研究, 2025(3): 55-57
- [6] 石孟鑫等.基于田野调查的滩头年画文化创新设计探索[J].设计, 2024, 37(17): 16-19.
- [7] 欧阳秋子.滩头年画的保护与传承[J].艺海, 2019(6): 144-147.

作者简介：袁恩希，女，2005-，汉，湖南邵阳人，本科，学生，研究方向：非遗研究。

刘莹（1983-），女，辽宁锦州人，硕士，副教授，研究方向：中国文化研究。

本文系 2025 年大学生创新训练项目——非遗活化视域下滩头年画技艺活态传承路径研究（项目编号：S202512714055）